CHƯƠNG TRÌNH 

 PHÁT TRIỂN DU LỊCH BẮC GIANG GIAI ĐOẠN 2011 - 2015

(Ban hành kèm theo Nghị quyết số 43-NQ/TU ngày 22/02/2011 của Tỉnh uỷ)

PHẦN I

KHÁI QUÁT CHUNG VỀ DU LỊCH BẮC GIANG

I. TIỀM NĂNG DU LỊCH

Bắc Giang là tỉnh miền núi có vị trí chuyển tiếp giữa các tỉnh phía Đông Bắc với các tỉnh đồng bằng Sông Hồng, diện tích tự nhiên 3.827,8 km2, dân số trên 1,569 triệu người gồm 20 dân tộc anh em cùng sinh sống ở 10 huyện thành phố. Bắc Giang là vùng đất có vị trí quan trọng về kinh tế và quốc phòng, là tỉnh nằm liền kề với các đô thị lớn, các trung tâm kinh tế, chính trị của vùng như Hà Nội, Hải Phòng, Quảng Ninh, Lạng Sơn. Cách Hà Nội 50 km về phía Bắc, Bắc Giang có hệ thống giao thông thuận lợi gồm cả đường bộ, đường sắt và đường sông. 

Có nhiều cảnh quan thiên nhiên đẹp như khu thắng cảnh Suối Mỡ huyện Lục Nam, hồ Cấm Sơn, hồ Khuôn Thần huyện Lục Ngạn, Rừng nguyên sinh Khe Rỗ (Sơn Động) với hệ động, thực vật phong phú đa dạng, trong đó có nhiều loài quý hiếm nằm trong sách đỏ Việt Nam đang được bảo tồn... đó là điều kiện thuận lợi để Bắc Giang phát triển loại hình du lịch sinh thái nghỉ dưỡng và du lịch khám phá...   

Là vùng đất cổ giàu truyền thống lịch sử, văn hoá. Hiện toàn tỉnh có 2.230 di tích lịch sử văn hóa, kiến trúc đặc sắc (trong đó có hơn 500 di tích đã được xếp hạng). Nổi bật là dấu tích thành cổ Xư​ơng Giang; khu di tích cuộc khởi nghĩa nông dân Yên Thế; khu di tích cách mạng Hoàng Vân, di tích Y Sơn (Hiệp Hoà); chùa Vĩnh Nghiêm (huyện Yên Dũng) - một trung tâm phật giáo thời Trần; đình, chùa Thổ Hà (Việt Yên); đình, chùa Tiên Lục và cây Dã hương nghìn năm tuổi (Lạng Giang) đã được vua Cảnh Hưng sắc phong là “Quốc chúa Đô mộc Dã Đại Vương”...Dân ca Quan họ và Ca trù vừa được UNESCO công nhận là Di sản văn hoá phi vật thể của nhân loại; kho Mộc kinh Phật hơn 3.000 bản được lưu giữ tại chùa Vĩnh Nghiêm đang được Bộ Văn hóa, Thể Thao và Du lịch trình UNESCO xem xét công nhận là di sản tư liệu của nhân loại...Hằng năm Bắc Giang có hơn 500 lễ hội truyền thống đư​ợc tổ chức... Nhiều nét đẹp trong sinh hoạt văn hoá của đồng bào dân tộc Sán Chí, Cao Lan, Nùng, Tày, các điệu hát soong hao, sli, đang được các dân tộc Bắc Giang gìn giữ, bảo tồn và khôi phục. Ngoài ra, Bắc Giang còn có nhiều làng nghề truyền thống, đặc biệt là dọc theo bờ Bắc sông Cầu như làng nghề Gốm Thổ Hà, nghề nấu rượu làng Vân, nghề Mây tre đan xã Tăng Tiến (huyện Việt Yên), Gốm Làng Ngòi (Yên Dũng) và nhiều đặc sản nổi tiếng như: Mật ong rừng, cây ba kích Sơn Động, mỳ Nam Dương, vải thiều Lục Ngạn, bánh đa Kế, bún Đa Mai...

Trong những năm qua, bằng nhiều nỗ lực của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân địa phương, kinh tế xã hội của tỉnh đã có nhiều tiến bộ, cơ cấu nền kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, tăng dần tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ, giảm tỷ trọng nông nghiệp. Quá trình đô thị hóa tăng nhanh, trình độ của người lao động được nâng lên. Tỷ lệ hộ nghèo giảm mạnh, đời sống của nhân dân ngày càng được nâng cao, mạng lưới điện, thông tin truyền thông, y tế, giáo dục ngày càng được củng cố và phát triển theo hướng nâng cao chất lượng, an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Lực lượng lao động của Bắc Giang trẻ và dồi dào với trên 1 triệu người trong độ tuổi lao động (chiếm 62% dân số) tạo cho Bắc Giang lợi thế có thể huy động được nguồn lao động tại chỗ. Đó là nền tảng thuận lợi cho phát triển đa dạng các loại hình du lịch như: du lịch văn hóa, du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng và du lịch khám phá.

 II. THỰC TRẠNG CÔNG TÁC PHÁT TRIỂN DU LỊCH  

1. Công tác quản lý Nhà nước về du lịch 

Giai đoạn 2006 - 2010, các cấp uỷ Đảng, chính quyền đã có sự quan tâm đối với công tác phát triển du lịch. Tỉnh đã thành lập Ban Chỉ đạo phát triển du lịch. Năm 2010 UBND tỉnh ban hành Quy hoạch phát triển sự nghiệp Văn hóa, Thể thao và Du lịch đến năm 2020 và tầm nhìn 2030. Công tác quản lý nhà nước về du lịch được tăng cường, nhất là sau khi sáp nhập về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các biện pháp quản lý lễ hội, hoạt động kinh doanh nhà hàng, khách sạn, lữ hành đã từng bước đi vào nề nếp; công tác bảo vệ môi trường, bảo đảm an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, các tệ nạn xã hội ảnh hưởng đến du lịch được ngăn chặn.

Công tác xúc tiến quảng bá du lịch bước đầu đã được triển khai: Nhiều hoạt động quảng bá hình ảnh, tiềm năng du lịch Bắc Giang, hoạt động xúc tiến đầu tư trong lĩnh vực du lịch được thực hiện. Tháng 01/2010 trang thông tin điện tử về du lịch Bắc Giang chính thức đi vào hoạt động đã đăng tải nhiều tin, bài, hình ảnh giới thiệu những giá trị vẻ đẹp tiềm ẩn của vùng đất, con người Bắc Giang; những thông tin hữu ích về điều kiện giao thông, hạ tầng du lịch nhằm thu hút các nhà đầu tư cũng như du khách đến với Bắc Giang. 

2. Thực trạng nguồn nhân lực du lịch

Nguồn nhân lực trong lĩnh vực du lịch hiện còn thiếu về số lượng, hạn chế về trình độ chuyên môn đặc biệt là ngoại ngữ. Cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về du lịch tại các địa phương chủ yếu được đào tạo các chuyên ngành khác. Cán bộ ở cấp huyện còn phải kiêm nhiệm nhiều công việc nên việc triển khai các nhiệm vụ, công tác quản lý về du lịch trên địa bàn chưa đáp ứng được yêu cầu.

Chất lượng lao động ở các doanh nghiệp tham gia kinh doanh du lịch còn nhiều hạn chế, thiếu tính chuyên nghiệp như: Một số cán bộ quản lý chậm đổi mới, đội ngũ lao động trực tiếp đang hoạt động trong các doanh nghiệp hiện có khoảng trên 1.000 người nhưng hầu hết những lao động này làm theo mùa vụ, chưa qua đào tạo về du lịch, thiếu trình độ ngoại ngữ, kỹ năng giao tiếp do vậy đã ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng dịch vụ cũng như kết quả hoạt động kinh doanh du lịch trên địa bàn.

3. Công tác đầu tư phát triển du lịch

 Công tác đầu tư cơ sở hạ tầng ở một số điểm du lịch đã được quan tâm: Trong giai đoạn 2006 – 2010 ngân sách đã dành trên 70 tỷ đồng đầu tư xây dựng hạ tầng Khu thắng cảnh Suối Mỡ, khu di tích lịch sử khởi nghĩa Yên Thế, hạ tầng kỹ thuật khu bảo tồn thiên nhiên Tây Yên Tử, khu du lịch Khuôn Thần. Đã đầu tư trên 67 tỷ đồng từ ngân sách và hàng chục tỷ đồng khác từ nguồn xã hội hóa cho việc nâng cấp, trùng tu tôn tạo các công trình di tích lịch sử văn hoá (đình Thổ Hà, đình Lỗ Hạnh, chùa Bổ Đà, khu di tích an toàn khu Hiệp Hòa ...), đầu tư bảo tồn và phát triển các môn nghệ thuật, các giá trị văn hoá phi vật thể như hát quan họ, ca trù, hát chèo...tạo nền tảng cho phát triển du lịch.

Hệ thống hạ tầng kỹ thuật như đường giao thông, điện, hệ thống thông tin tuyền thông, truyền hình, Iternet... đã được đầu tư đến 100% các xã và một số khu điểm có tiềm năng khai thác du lịch. 

Đến nay, toàn tỉnh có 223 cơ sở lưu trú với 2.240 buồng nghỉ, trong đó có 09 khách sạn đạt tiêu chuẩn 2 sao, 04 khách sạn 1 sao, một số trung tâm vui chơi giải trí bước đầu hình thành, dịch vụ ăn uống, đi lại cho khách tăng nhanh, đã có 17 công ty tham gia hoạt động kinh doanh du lịch, lữ hành, kinh doanh vận tải khách du lịch như công ty Cổ phần du lịch Bắc Giang, Công ty cổ phần Hữu Nghị, Công ty TNHH Thương mại và dịch vụ Hoàng Long... đã cơ bản đáp ứng được nhu cầu của khách du lịch. 

4. Kết quả phát triển du lịch giai đoạn 2006- 2010

 Hiện nay một số khu, điểm du lịch đã thu hút được du khách đến tham quan, nghiên cứu như khu thắng cảnh Suối Mỡ, chùa Vĩnh Nghiêm, chùa Bổ Đà…trong đó riêng khu thắng cảnh suối Mỡ trung bình mỗi năm thu hút hàng vạn lượt khách đến tham quan.
Trong giai đoạn 2006 -2010, lượng khách đến Bắc Giang tăng bình quân khoảng 13%/ năm, doanh thu trung bình 30 tỷ đồng/năm, trong đó 50% chi phí dành cho dịch vụ lưu trú, 10% cho dịch vụ vận chuyển và các dịch vụ khác là 40%. Số ngày lưu trú trung bình của khách ước tính khoảng 1 đến 2 ngày. Tổng doanh thu năm 2010 ước đạt 54 tỷ đồng, trong đó doanh thu từ khách du lịch quốc tế là 5 tỷ đồng, khách du lịch nội địa là 49 tỷ.  

5. Tồn tại, hạn chế, nguyên nhân

Tuy đạt được một số kết quả nhất định song du lịch Bắc Giang hiện vẫn là một trong những tỉnh chậm phát triển: Đối tượng khách đến Bắc Giang chủ yếu là khách đến thăm thân, công tác, nghiên cứu học tập và khách tham quan lễ hội; số khách đến Bắc Giang du lịch chủ yếu là khách nội địa; số ngày lưu trú và mức độ chi tiêu của khách thấp; các khu điểm du lịch còn nhỏ lẻ, kết cấu hạ tầng hạn chế nhất là đ​ường giao thông chư​a thuận tiện, một số tuyến đường đã xuống cấp; các sản phẩm du lịch, dịch vụ nghèo nàn và chưa có các sản phẩm du lịch đặc trưng, chưa hình thành được các tour, tuyến kết nối các điểm du lịch, chưa có các khu vui chơi giải trí có quy mô hiện đại... đã ảnh hưởng đến việc thu hút khách du lịch, cũng như không kéo dài được ngày lưu trú của khách. Nguồn nhân lực làm việc trong lĩnh vực du lịch còn thiếu và yếu; Các đơn vị hoạt động trong lĩnh vực du lịch có quy mô nhỏ; dịch vụ vận chuyển khách du lịch chưa nhiều, chất lượng chưa cao; dịch vụ ăn uống ở điểm du lịch còn thiếu; chưa có nhiều sản phẩm mang thương hiệu riêng...nên chư​a đáp ứng được yêu cầu cho phát triển du lịch trong giai đoạn đổi mới hiện nay.

Nguyên nhân của những khuyết điểm hạn chế trên là do:
  Nhận thức và sự quan tâm của nhiều cấp uỷ chính quyền và nhân dân về phát triển du lịch có lúc, có nơi còn hạn chế do đó công tác chỉ đạo, phối hợp giữa các cơ quan, ban ngành trong việc thực hiện chủ trương phát triển du lịch của tỉnh chưa thường xuyên, liên tục và không được chú trọng.

 Công tác quy hoạch, lập dự án và đầu tư phát triển du lịch chưa được quan tâm đúng mức. Năm 2010 tỉnh mới có quy hoạch phát triển Văn hóa, Thể thao và Du lịch do vậy đã ảnh hưởng không nhỏ đến việc quản lý, khai thác tiềm năng du lịch và phát triển sản phẩm du lịch của địa phương...

 Lĩnh vực thu hút đầu tư chưa được chú trọng, nguồn vốn đầu tư từ ngân sách cho lĩnh vực du lịch còn ít, sự đầu tư thiếu trọng tâm, trọng điểm nên các sản phẩm du lịch, điểm, tuyến du lịch chưa hình thành, thiếu sức thu hút. Công tác xã hội hoá trong đầu tư phát triển du lịch chưa mạnh, hiệu quả thấp. 

 Chưa gắn kết giữa tu bổ, tôn tạo di tích, danh lam thắng cảnh, bảo tồn di sản văn hóa với phát triển du lịch. 

 Công tác tuyên truyền quảng bá du lịch chưa đủ tầm vươn ra thị trường trong nước và quốc tế; kinh phí đầu tư cho quảng bá, xúc tiến còn ít; nội dung tuyên truyền quảng bá chưa phong phú nên không thu hút được các nhà đầu tư cũng như sự quan tâm của du khách đối với Bắc Giang.

PHẦN II

NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH

I. MỤC TIÊU CHỦ YẾU ĐẾN NĂM 2015 VÀ ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN 2020

1. Mục tiêu chung

Huy động mọi nguồn lực trong đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng; xây dựng từ 1 đến 2 sản phẩm du lịch đặc trưng; hình thành các tour, tuyến du lịch; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; tổ chức các hoạt động kinh doanh du lịch có hiệu quả, đáp ứng nhu cầu đi lại, thăm quan, ăn nghỉ và vui chơi giải trí của du khách.  

 Phát triển du lịch phải theo hướng bền vững; gắn liền với bảo tồn và phát huy các di sản văn hóa; sử dụng và khai thác có hiệu quả các tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh. 

2. Một số mục tiêu cụ thể 

2.1.Về đầu tư kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất kỹ thuật du lịch

Xây dựng xong quy hoạch và đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng khu du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng hồ Cấm Sơn, Hồ Khuôn Thần, suối Mỡ và tuyến du lịch Tây Yên Tử, khu di tích khởi nghĩa Yên Thế,  khu di tích Xương Giang.

Phấn đấu đến năm 2013 xây dựng xong giai đoạn 1 của dự án phát triển du lịch Tây Yên Tử (bao gồm khu du lịch sinh thái Đồng Thông, khu du lịch sinh thái Suối Mỡ và tu bổ tôn tạo chùa Vĩnh Nghiêm) để đưa vào khai thác. Đến năm 2015 hoàn thành dự án phát triển du lịch tuyến Tây Yên Tử.

Về cơ sở lưu trú phấn đấu có ít nhất từ 1->2 khách sạn 4 sao, từ 3->4 khách sạn 3 sao và 30->35 khách sạn ( từ 1 đến 2 sao) trong đó có 400 đến 450 buồng nghỉ cao cấp và 3.100 -> 3.750 buồng nghỉ đạt tiêu chuẩn.

Quy hoạch và xây dựng các công trình văn hóa phục vụ cho du lịch như: Quảng trường, Bảo tàng, Nhà hát...

2.2. Liên kết xây dựng, kết nối các tour, tuyến, các khu điểm du lịch 

Liên kết với các tỉnh bạn như Lạng Sơn, Hà Nội, Quảng Ninh, Bắc Ninh, Thái Nguyên, Hải Dương để xây dựng các tour,  tuyến du lịch.

Căn cứ vào các khu, điểm du lịch trong tỉnh để xây dựng các tour, tuyến trong tỉnh một cách hợp lý.

2.3. Về tăng trưởng và khách du lịch

Chú trọng khai thác khách du lịch nội địa trong dịp tổ chức các lễ hội, thu hút khách nghỉ cuối tuần đến từ thủ đô Hà Nội, khách đến từ sườn Đông Yên Tử, khách từ Hà Nội lên Lạng Sơn, khách từ Trung Quốc qua Lạng Sơn về Hà Nội, Quảng Ninh... Phấn đấu đến 2015 thu hút 408 nghìn lượt khách du lịch trong đó khách du lịch nội địa 400 nghìn lượt, khách quốc tế 8 nghìn lượt, tổng doanh thu ước đạt 262 tỷ đồng, trong đó doanh thu từ khách nội địa 238 tỷ đồng, khách quốc tế 24 tỷ đồng. Duy trì mức tăng trưởng bình quân giai đoạn đạt  26%/năm. 

2.4. Về phát triển nguồn nhân lực 

Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và ngoại ngữ cho cán bộ, công chức, viên chức trong bộ máy quản lý nhà nước.

Thường xuyên tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, nhân viên làm tại các đơn vị kinh doanh du lịch; các lớp bồi dưỡng nâng cao nhận thức cũng như các kiến thức, cách làm du lịch cho người dân ở tại các khu, điểm du lịch.

Phấn đấu đến năm 2015 có 85% lao động trong ngành được đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn về nghiệp vụ du lịch.

Tạo thêm việc làm cho người lao động: đến năm 2015 số lượng lao động trong ngành du lịch ước khoảng 3.550 người (tăng thêm trên 2.000 người so với năm 2010). Ðồng thời tạo thêm việc làm cho khoảng 6.000 lao động ngoài xã hội đang hoạt động trong các lĩnh vực dịch vụ, sản xuất, vận chuyển phục vụ khách du lịch. 

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

1. Tổ chức thực hiện quy hoạch và các dự án đầu tư cho phát triển du lịch
Các huyện, thành phố rà soát quy hoạch tổng thể, xây dựng quy hoạch phát triển du lịch của địa phương để làm căn cứ phân định quỹ đất dành cho phát triển du lịch, từ đó xây dựng các đề án, dự án, các công trình phục vụ cho phát triển du lịch.

Triển khai có hiệu quả các đề án, dự án, đẩy nhanh tiến độ đầu tư hoàn thành theo đúng tiến độ, kế hoạch đề ra.

Làm tốt công tác xúc tiến quảng bá, kêu gọi đầu tư, tạo cơ chế chính sách ưu đãi, thực hiện hiệu quả công tác cải cách hành chính tạo thuận lợi cho các nhà đầu tư. 

Năm 2011 phê duyệt quy hoạch hệ thống di tích lịch sử và danh thắng tuyến Tây Yên Tử; dự án đầu tư khu du lịch sinh thái nghỉ dưỡng hồ Cấm Sơn, hồ Khuôn Thần, khu du lịch sinh thái Suối Mỡ và khu di tích khởi nghĩa Yên Thế; Bảo tồn, giữ gìn và phát huy các di sản văn hóa phi vật thể (Quan họ, ca trù).

2. Đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng du lịch

Huy động tối đa các nguồn lực cho đầu tư phát triển du lịch, trong đó tập trung kêu gọi các doanh nghiệp trong và ngoài nước đến khảo sát, đầu tư. Tận dụng hiệu quả nguồn vốn đầu tư của Trung ương. Chú trọng, ưu tiên, dành kinh phí tập trung xây dựng kết cấu hạ tầng cho các khu, điểm trong quy hoạch phát triển du lịch của tỉnh. 

Trong 5 năm tới tập trung đầu tư ngân sách cho các dự án phát triển du lịch trọng tâm như ( Tây Yên Tử, Suối Mỡ, hồ Cấm Sơn, hồ Khuôn Thần...); trùng tu tôn tạo các di tích lịch sử văn hóa, bảo tồn và phát huy các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể (các di tích lịch sử văn hóa cấp quốc gia như: Chùa Vĩnh Nghiêm, Khu di tích khởi nghĩa Yên Thế,...); các di tích lịch sử văn hóa cấp tỉnh. 


Quan tâm, khuyến khích, tạo điều kiện cho các đơn vị, cá nhân triển khai dự án đầu tư cho phát triển du lịch như : Nhà hàng, khách sạn, trung tâm vui chơi giải trí, các dịch vụ du lịch... để đảm bảo các điều kiện thiết yếu cho du khách.

3. Xây dựng sản phẩm du lịch đặc thù

Tài nguyên du lịch Bắc Giang tương đối phong phú, đa dạng song không nổi trội, do đó cần có sự quan tâm đặc biệt trong lĩnh vực đầu tư xây dựng sản phẩm đặc thù. Căn cứ vào thế mạnh sẵn có cần tập trung đầu tư xây dựng 2 loại hình du lịch chính là: “Du lịch Sinh thái -Nghỉ dưỡng và Du lịch Văn hoá”.

Quan tâm đến bảo tồn và đầu tư phát triển những sản phẩm làng nghề truyền thống, các sản vật địa phương để phục vụ du khách như: Vải thiều Lục Ngạn, mật ong, mây tre đan Tăng Tiến, gốm Làng Ngòi và các đặc sản nổi tiếng như: Mỳ Thủ Dương (mỳ Chũ), rượu Làng Vân, bánh đa Kế, bánh đa nem Thổ Hà ...

Bảo tồn và phát huy các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể để khai thác trong các tuor du lịch như: hát Quan họ, Ca trù... các môn thể thao dân tộc, trò chơi dân gian...

4. Kết nối, xây dựng các tour, tuyến du lịch trong và ngoài tỉnh

 Trong tỉnh phát triển du lịch theo 4 hướng chính đó là: 

+ TP Bắc Giang- Yên Dũng-Lục Nam- Sơn Động (Theo tỉnh lộ 393 – du lịch Văn hóa- Sinh thái tuyến Tây Yên Tử).

+ TP Bắc Giang- Lục Ngạn- Sơn Động (Theo QL 31 – Du lịch Sinh thái Hồ Cấm Sơn – Rừng nguyên sinh Khe Rỗ.

+ TP Bắc Giang- Việt Yên- Hiệp Hòa (Du lịch Văn hóa- khai thác di sản văn hóa dân ca Quan  họ, Ca Trù).

+ TP Bắc Giang- Lạng Giang- Yên Thế (Du lịch Văn hóa truyền thống trong khu di tích khởi nghĩa Yên Thế, bảo tàng Quân Đoàn II)

Liên kết với các tỉnh bạn khai thác tuyến du lịch theo 4 hướng chính: Hà Nội- Bắc Giang- Lạng Sơn; Hà Nội- Bắc Giang- Quảng Ninh; Thái Nguyên- Bắc Giang- Quảng Ninh; Lạng Sơn –Bắc Giang- Quảng Ninh.

III. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, sự quản lý điều hành của chính quyền, sự phối hợp giữa các ban ngành, đoàn thể nhân dân

Tăng cường tuyên truyền nâng cao nhận thức của các cấp uỷ, chính quyền và người dân nhằm tạo sự thống nhất cao về nhận thức và hành động giữa các cấp, các ngành, địa phương trong sự nghiệp phát triển du lịch. Trên cơ sở đó, các cấp ủy đảng, chính quyền thường xuyên quan tâm, tập trung cao cho việc lãnh đạo, chỉ đạo phát triển du lịch.

Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả chỉ đạo, quản lý Nhà nước, tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch phát triển du lịch được phê duyệt; tăng cường đầu tư trong việc bảo tồn, tôn tạo các di tích lịch sử văn hóa, các di sản văn hóa phi vật thể, các cảnh quan thiên nhiên; giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa của các dân tộc thiểu số trong tỉnh.

Tăng cường phối hợp của Mặt trận Tổ quốc với các ban, ngành, đoàn thể trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ phát triển du lịch: Tuyên truyền nâng cao nhận thức về trách nhiệm cộng đồng dân cư với việc ứng xử có văn hoá trong hoạt các động du lịch, giữ gìn cảnh quan thiên nhiên, bảo vệ môi trường và các di sản văn hóa; nâng cao nhận thức về vai trò của du lịch để thấy được đó là một ngành kinh tế mang lại nhiều lợi ích cả về vật chất và tinh thần; góp phần tăng thu nhập, giúp xoá đói giảm nghèo và chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết về phát triển du lịch.
2. Tuyên truyền, xúc tiến quảng bá, mời gọi đầu tư 

Xây dựng Đề án ”Tuyên truyền, quảng bá và xúc tiến đầu tư phát triển du lịch”, phối hợp chặt chẽ với các hoạt động xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại nhằm thực hiện có hiệu quả công tác quảng bá, mời gọi đầu tư. Tăng cường tuyên truyền quảng bá qua các hình thức như: Có kế hoạch phối hợp tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng của Trung ương, Địa phương;  tuyên truyền trên website dulichbacgiang, sản xuất và phát hành các ấn phẩm, các tài liệu tuyên truyền, quảng bá du lịch; xây dựng phim tài liệu giới thiệu du lịch Bắc Giang, in tờ rơi, tờ gấp, Bản đồ du lịch, sách Cẩm nang Du lịch Bắc Giang...

Tổ chức nhiều hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch trong và ngoài tỉnh. Năm 2014 tổ chức năm du lịch của tỉnh, nhằm tuyên truyền quảng bá, giới thiệu những tiềm năng về vùng đất, con người Bắc Giang từ đó có thể thu hút các nhà đầu tư trong lĩnh vực du lịch.
3. Thu hút đầu tư phát triển du lịch

Cần giải quyết các vấn đề có tính liên ngành, tạo điều kiện cho việc khai thác có hiệu quả tiềm năng và các nguồn lực đầu tư phát triển du lịch.

Xây dựng cơ chế ưu đãi trong hỗ trợ bồi thường, giải phóng mặt bằng cho đầu tư phát triển du lịch. Ưu tiên ngân sách cho các dự án phát triển du lịch ở các địa phương.

Tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân vào khảo sát, đầu tư tại các khu, điểm du lịch trong tỉnh; xây dựng cơ chế ưu đãi, mời gọi, thu hút đầu tư phát triển du lịch; tăng cường sự phối hợp chặt chẽ giữa các cấp, các ngành để quản lý và khai thác có hiệu quả tài nguyên du lịch nhằm phát triển du lịch một cách bền vững. 

4. Giải pháp về vốn

Khai thác có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư từ nguồn ngân sách của trung ương và địa phương. Hằng năm tỉnh dành ngân sách thỏa đáng cho ”Chương trình phát triển du lịch”.

* Quan điểm đầu tư:

Nhà nước đầu tư bảo đảm kết cấu hạ tầng, hỗ trợ đào tạo cán bộ, trùng tu tôn tạo các di tích. Đầu tư xây dựng có trọng tâm, trọng điểm theo lộ trình và thời gian, tránh đầu tư dàn trải, kéo dài dự án gây thất thoát tài sản, tiền của nhà nước và nhân dân. Huy động doanh nghiệp, cộng đồng đầu tư vốn xây dựng công trình dịch vụ du lịch, các sản phẩm du lịch, đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực ( ngân sách nhà nước hỗ trợ một phần). 

* Cơ chế chính sách về vốn vay:

 Tranh thủ các nguồn vốn vay ODA, ADB, các tổ chức phi chính phủ, GTV... các tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước. Tạo điều kiện thuận lợi về vốn vay cho doanh nghiệp trong việc đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng du lịch.

5. Tăng cường quản lý nhà nước về du lịch 

Chú trọng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong quản lý nhà nước về du lịch, nâng cao năng lực giám sát các dự án đầu tư nhằm giữ gìn, bảo tồn các tài nguyên thiên nhiên, di tích lịch sử văn hoá, đảm bảo việc phát triển du lịch không làm mất đi các giá trị văn hóa và phá vỡ cảnh quan tự nhiên, không gây ô nhiễm môi trường.

Thực hiện tốt việc khảo sát lập quy hoạch, các đề án, dự án phát triển sản phẩm du lịch của các địa phương. Mời gọi các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tham gia khảo sát, đầu tư phát triển du lịch. Thành lập Ban quản lý tại các khu, điểm du lịch; củng cố, xây dựng các đơn vị kinh doanh du lịch đủ mạnh để cạnh tranh trong môi trường hội nhập kinh tế quốc tế.

Tổ chức, quản lý tốt hoạt động kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh. Tăng cường kiểm tra giám sát các hoạt động du lịch, kiên quyết xử lý các đối tượng vi phạm pháp luật trong hoạt động du lịch.

6. Đầu tư phát triển đồng bộ kết cấu hạ tầng du lịch

Đẩy mạnh đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nói chung và các khu, điểm trong quy hoạch phát triển du lịch nói riêng; đảm bảo tính hiện đại, đồng bộ trong đầu tư xây dựng. Trong các dự án cần quan tâm đến sự gắn kết giữa các công trình phát triển kinh tế - xã hội với phát triển du lịch. Các công trình đầu tư trong các khu, điểm du lịch phải có sự phối hợp giữa các ngành chuyên môn để đảm bảo đúng quy hoạch, không phá vỡ cảnh quan thiên nhiên, đảm bảo môi trường, tính đồng bộ, tính hiện đại và lâu dài. 
Xác định các dự án ưu tiên theo từng giai đoạn, ưu tiên đầu tư các dự án khu du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí có chất lượng cao. Trong 5 năm tới cần tập trung lựa chọn đầu tư phát triển từ 1 đến 2 khu, điểm du lịch trọng tâm và lấy đó làm điểm nhấn, để đến năm 2014 Bắc Giang có thể tổ chức năm du lịch.

7. Coi trọng đào tạo phát triển nguồn nhân lực

Đầu tư dự án xây mới trường Trung cấp Văn hóa, Thể thao và Du lịch của tỉnh, mở rộng và phát triển đào tạo và bồi dưỡng nhân lực du lịch; đầu tư thỏa đáng và giao cho trung tâm Thông tin và Xúc tiến Du lịch của tỉnh phối hợp với các cơ sở đào tạo có uy tín tổ chức các khóa bồi dưỡng cho cán bộ quản lý nhà nước, quản lý sản xuất kinh doanh và người dân làm du lịch.

Có kế hoạch thu hút, tuyển dụng nguồn nhân lực có chất lượng được đào tạo chuyên ngành, quan tâm phát hiện, đào tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về du lịch, tạo điêu kiện để cán bộ phát huy tính chủ động sáng tạo trong công tác.

Bồi dưỡng, đào tạo đội ngũ thuyết minh viên du lịch phục vụ tại các điểm du lịch, các di tích lịch sử văn hóa.

8. Công tác xã hội hoá trong quản lý và đầu tư phát triển du lịch

Xây dựng cơ chế quản lý, phối hợp giữa cơ quan quản lý nhà nước với các tổ chức xã hội, doanh nghiệp, doanh nhân để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng.

Khuyến khích các tổ chức cá nhân đầu tư, đóng góp các nguồn lực cho xây dựng và phát triển các sản phẩm du lịch. Khuyến khích phát triển các làng nghề truyền thống phát triển sản xuất các sản phẩm hàng hóa phục vụ du khách.

Phát triển hình thức du lịch cộng đồng tại các vùng đồng bào dân tộc thiểu số, hình thành mô hình từng người dân, gia đình của cộng đồng dân cư tham gia làm du lịch.

9. Liên kết phát triển giữa các địa phương trong và ngoài tỉnh 

Liên kết tổ chức các sự kiện nhằm thu hút khách du lịch về địa phương như tổ chức những ngày hội văn hóa, những giải thể thao lớn, tổ chức hội thảo, triển lãm, xây dựng sản phẩm mang tính thương hiệu của vùng miền. Liên kết các tour, tuyến trong vùng nhằm khai thác có hiệu quả sản phẩm và những lợi thế của các địa phương.

Các địa phương trong tỉnh chủ động kết nối trong việc lập quy hoạch, kế hoạch phát triển du lịch cũng như tổ chức các hoạt động kinh doanh du lịch nhằm tạo hiệu quả cao.

10. Chủ động tham gia hội nhập kinh tế quốc tế về du lịch

Hợp tác, thực hiện các chương trình hội thảo, hội chợ, triển lãm trong và ngoài nước để giới thiệu tiềm năng phát triển du lịch Bắc Giang,

Xây dựng chương trình thông tin đối ngoại, từ đó có kế hoạch xúc tiến đầu tư, mời gọi các tổ chức, cá nhân trong và nước ngoài vào đầu tư khai thác du lịch tại Bắc Giang. 

IV. CÔNG TÁC QUẢN LÝ, XÂY DỰNG VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC QUY HOẠCH, ĐỀ ÁN, DỰ ÁN
Căn cứ vào Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bắc Giang đến năm 2020, Quy hoạch phát triển Văn hóa, Thể thao và Du lịch giai đoạn 2010 - 2020 và tầm nhìn 2030; tiếp tục rà soát, quản lý thực hiện các quy hoạch, đề án, dự án đã được duyệt, xây dựng các quy hoạch mới ở các khu, điểm du lịch. Trước mắt tập trung thực hiện một số đề án, dự án trọng điểm như:

1. Quy hoạch bảo tồn tổng thể hệ thống di tích và danh thắng Tây Yên Tử.

2. Quy hoạch và xây dựng hạ tầng khu du lịch sinh thái nghỉ dưỡng Hồ Cấm Sơn.

3. Quy hoạch và phát triển khu di tích khởi nghĩa Yên Thế.

4. Quy hoạch và xây dựng khu du lịch sinh thái Suối Mỡ.

5. Dự án "Tuyên truyền quảng bá và xúc tiến đầu tư phát triển du lịch"

6. Dự án ”Bảo tồn di tích danh thắng chùa Vĩnh Nghiêm” 

7. Dự án "Phát triển du lịch cộng đồng".

8. Dự án " Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực về du lịch".

PHẦN III

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Cán sự đảng UBND tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo các sở, ban, ngành liên quan, các huyện, thành phố xây dựng các chương trình kế hoạch, đề án cụ thể để thực hiện có hiệu quả Chương trình phát triển du lịch giai đoạn 2011- 2015. 

Tích cực chỉ đạo các ngành, các địa phương tiếp tục xây dựng chương trình, quy hoạch, đề án, kế hoạch để cụ thể hoá và tổ chức thực hiện các mục tiêu, giải pháp trong Chương trình. Trong quá trình tổ chức thực hiện cần tranh thủ sự lãnh đạo, giúp đỡ của các bộ, ngành Trung ương.

2. Kiện toàn và nâng cao hiệu quả hoạt động Ban Chỉ đạo phát triển du lịch của tỉnh (phân công một đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm trưởng ban, thành viên gồm đại diện lãnh đạo một số sở, ban ngành đoàn thể của tỉnh, sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan thường trực). 

Sở  Văn hóa, Thể thao và Du lịch có trách nhiệm chính trong việc phối hợp với các ngành tham mưu giúp Tỉnh uỷ, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo kiểm tra đôn đốc tổ chức thực hiện Chương trính phát triển du lịch giai đoạn 2011- 2015. Định kỳ 6 tháng, một năm tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo sơ kết kiểm điểm tình hình, kết quả thực hiện chương trình.

3. Các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc căn cứ nội dung Chương trình và đặc điểm tình hình, điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị để xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án cụ thể về thực hiện Chương trình phát triển du lịch Bắc Giang giai đoạn 2011- 2015.

4. Các ban, cơ quan của Tỉnh uỷ, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể nhân dân tỉnh theo chức năng nhiệm vụ của mình xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức thực hiện. Trong đó chú trọng làm tốt công tác tuyên truyền vận động cán bộ, đoàn viên hội viên và các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức và tích cực tham gia, ủng hộ chủ trương đẩy mạnh phát triển du lịch tạo sự đồng thuận trong toàn xã hội.

 5. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Báo Bắc Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, các đài huyện, thành phố có kế hoạch chỉ đạo và tổ chức tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, nhà nước về phát triển du lịch; kịp thời động viên các đơn vị, cá nhân làm tốt, phê phán uốn nắn những lệch lạc, thiếu sót trong quá trình tổ chức thực hiện.

6. UBND tỉnh chỉ đạo tổ chức thực hiện, Sở Văn hoá- Thể thao, Du lịch chủ trì, thường xuyên phối hợp với Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai tổ chức thực hiện chương trình; định kỳ báo cáo kết quả với Ban Thường vụ Tỉnh ủy./.
